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Розглянуто стан досліджень у сфері регулювання ринку праці. Наголошено на
важливості використання результатів прогнозування вікової структури населення для
планування заходів із регулювання ринку праці. Наведено результати прогнозування
структури населення у Львівській області, які можуть бути використані для
регулювання ринку праці в регіоні.
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Коливання обсягів виробництва в періоди криз закономірно позначаються на
ситуації у національному ринку праці. Попри те, що загальний обсяг пропозиції робочої
сили на українському ринку праці упродовж останніх 10 років залишається стабільним
(22,2 – 22,4 млн осіб), фінансово-економічна криза спричинила зростання безробіття,
скорочення кількості робочих місць і погіршення їх якості. Макроекономічна стабілізація
після кризи 2008 р. створила передумови для збільшення попиту на робочу силу та
поступового покращення ситуації на ринку праці. Зокрема, кількість безробітних за
методологією Міжнародної організації праці у 2010 р. скоротилася на 200 тис. осіб, рівень
безробіття серед населення працездатного віку – до 9%. Типовим для вітчизняного ринку
праці стало поширення тіньової зайнятості. Дозволяючи збільшити фактичну зайнятість
через мінімізацію витрат  роботодавця  на утримання робочого  місця, цей механізм
водночас спричинює низький рівень соціальної захищеності працівників [1]. Отже, хоча
регулювання ринку праці має економічні витоки, але в процесі його реалізації воно
набуває  соціально-економічного  забарвлення.  Важливо  мати  об’єктивний  прогноз
пропозиції робочої сили як в країні загалом, так і в конкретному регіоні.

Зміст  ринку  праці  становить  механізм  узгодження  інтересів  роботодавців
(пред’явників попиту на працю) і найманої робочої сили (продавців робочої сили) [2].
Він є багатогранним, тому дослідження проблем регулювання ринку праці стосувалися
багатьох аспектів.

Питання  державного  регулювання  ринку  праці  розглянуто  у  комплексному
дослідженні,  проведеному  Інститутом  демографії  та  соціальних  досліджень  імені
М. В. Птухи НАН України, “Людський розвиток в Україні: соціальні та демографічні
чинники модернізації національної економіки” [3]. Науковці наголошують на необхідності
розробки та впровадження відповідних моделей модернізації зайнятості, оптимізації
співвідношення гнучкості та захищеності на ринку праці. Реалізація переваг у міжнародній
конкуренції можлива лише за умов створення відповідного інформаційно-інноваційного
технологічного базису та формування нового типу працівника – висококваліфікованого,
мотивованого до інтелектуально-професійного зростання та здатного обслуговувати
новітнє  технологічне  устаткування.  Без  цього  Україна  зазнає  загроз,  пов’язаних  із
технологічним відставанням від рівня економічно розвинених країн, погіршенням якості
людського капіталу внаслідок відпливу найбільш кваліфікованої частини робочої сили за
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кордон, посиленням диференціації населення за рівнем доходів, поглибленням розриву
у рівнях забезпечення гідних умов життя в різних країнах.

О. Павловська вивчала стан формування та використання фінансових ресурсів
ринку  праці.  Нею  розроблено  концептуальні  засади  реформування  фінансового
забезпечення ринку праці, засновані на вдосконаленні формування фінансових ресурсів
ринку  праці  за  двома  напрямами:  а)  формування  фондів  оплати  праці  зайнятого
населення як основного джерела відтворення робочої сили; б) формування фінансових
ресурсів  страхових  фондів  на  випадок  безробіття.  Вона  обґрунтувала  теоретико-
концептуальні основи фінансово-економічного механізму регулювання ринку праці у
взаємодії таких його елементів: страхування на випадок безробіття; заробітна плата
працюючих як ціна послуг робочої сили; витрати на оплату праці як сукупна ціна послуг
праці усіх найманих працівників [4].

Сукупність економічних, правових, соціальних, адміністративних та організаційних
методів, які є інструментом впливу держави на процеси зайнятості й застосовуються
нею  для  реалізації  заходів  активної  політики  зайнятості,  розглядала  О. Заїка  Вона
запропонувала використовувати регіональну програму розвитку нестандартних форм
зайнятості, яка складається з таких етапів: визначення бази вакансій нестандартного
працевлаштування;  підготовка  фахівців  служб  зайнятості;  робота  з  клієнтами  та
роботодавцями;  організація  тимчасової  зайнятості.  О. Заїка  розглядала  механізм
реалізації алгоритму розробки державних і регіональних програм розвитку різних форм
зайнятості, який передбачає послідовне здійснення таких етапів роботи: визначення цілей
і  пріоритетів  програми розвитку  нестандартних  форм  зайнятості;  зміна  структури
зайнятості відповідно до потреб змінної структури економіки; запобігання тривалому
безробіттю; забезпечення всіх осіб працездатного віку робочими місцями; посилення
уваги до працевлаштування найменш конкурентоспроможних на ринку праці верств
населення на нестандартних умовах зайнятості [5].

Низку досліджень було присвячено регіональним аспектам регулювання ринку
праці. Так, І. Шевченко запропонувала підхід до інтегральної оцінки трудового потенціалу
регіону, яка базується на застосуванні схеми послідовності проведення часткових його
оцінок,  зокрема  на  етапах:  до  використання,  у  момент  використання  і  в  момент
продуктивної зайнятості економічно активного населення. Окрім того, нею розроблено
концептуальні  засади формування  мережевої  логістичної моделі  працевлаштування
незайнятого економічно активного населення і регулювання на цій основі процесів на
регіональних ринках праці [6].

Актуальну проблему регулювання ринку  праці у праценадлишкових регіонах
досліджував Ю. Благодир. На основі оцінки різних методів управління ринком праці і
зайнятістю він зробив висновок про доцільність застосування ситуаційного управління,
основою якого є ситуаційне моделювання. До дієвих заходів державного регулювання у
праценадлишкових  регіонах  він  включив:  активізацію  інвестиційної  діяльності,
стимулювання гнучких форм зайнятості на виробництві, стимулювання підприємництва
у частині створення нових робочих місць, підвищення ефективності роботи місцевих
служб  зайнятості,  організацію  громадських  робіт  на  рівні  регіону,  удосконалення
методичної та інформаційної бази ринку праці. Ним встановлено, що й надалі на ринку
праці буде зростати нерівність між різними віковими групами населення: для жінок,
молоді,  осіб  передпенсійного  віку  ризик  безробіття  є  найвищим.  Тому  для  різних
соціально-демографічних груп населення доцільно розробляти та застосовувати різні за
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змістом соціальні програми, в яких повинен бути передбачений пріоритет на окремі
соціальні групи населення при працевлаштуванні, навчанні, підвищенні кваліфікації [7].

Більшість досліджень у сфері регулювання ринку праці стосуються формування та
реалізації активної та пасивної форм державного регулювання. Для цілей регіонального
розвитку важливо мати інструментарій впливу місцевих органів влади на задоволення
попиту пріоритетних галузей економіки у висококваліфікованих працівниках, посилення
мотивації до легальної і продуктивної праці, активізацію підприємницької ініціативи та
самостійної зайнятості населення. Для реалізації стратегічного підходу до регулювання
ринку праці у регіоні важливо ґрунтуватися на надійному прогнозі зміни вікової структури
населення, міграції його вікових груп як всередині країни, так і міжнародного переміщення
населення. Мета статті – показати результати демографічного прогнозування, які потрібно
брати до уваги для планування заходів у сфері регулювання ринку праці в регіоні.

Втручання держави у функціонування ринку праці зумовлено низкою причин,
найголовнішими з яких є неспроможність ринкової економічної системи збалансувати
попит і пропозицію робочої сили, зменшити зростання безробіття, а також забезпечити
безробітних засобами для  існування. Основні напрями державної  політики у сфері
зайнятості населення в Україні визначено Законом України “Про зайнятість населення”
від 05.07.2012 р., зокрема ст. 15 цього закону серед них названо такі:

– створення умов для розвитку економіки та сприяння створенню нових робочих місць;
– задоволення попиту пріоритетних галузей економіки у висококваліфікованих

працівниках;
– посилення мотивації до легальної і продуктивної праці;
– активізація підприємницької ініціативи та самостійної зайнятості населення;
– удосконалення  системи  професійного  навчання  з  урахуванням  інтересів

особистості, потреб економіки та ринку праці;
– збалансування попиту і пропонування щодо обсягу та рівня кваліфікації робочої

сили на ринку праці шляхом системного прогнозування потреб економіки;
– взаємодія  органів  виконавчої  влади,  органів  місцевого  самоврядування,

роботодавців та професійних спілок з метою забезпечення повної та продуктивної вільно
обраної зайнятості, зокрема здійснення заходів щодо сприяння зайнятості населення;

– захист внутрішнього ринку праці шляхом регулювання залучення до роботи
іноземних працівників [8].

Формування та реалізація заходів за цими напрямами вимагають виваженого
підходу  та  різностороннього  аналізу  як  поточної  ситуації,  так  і  прогнозування
майбутнього розвитку чинників і наслідків вжитих заходів. Н. Балдич слушно зазначила,
що побудова ефективного механізму державного регулювання зайнятості передбачає
врахування  особливостей  і  тенденцій  розвитку  ринку  праці,  причин  виникнення
безробіття, наслідків застосування окремих інструментів регулювання. Державна політика
щодо ринку праці має бути спрямована, насамперед, на мінімізацію втрат від безробіття,
що перевищує його природний рівень. Умовою ефективного регулювання ринку праці
є організація оперативного вивчення й аналізу кон’юнктури попиту на робочу силу та
пропозиції робочих місць з боку роботодавця, а також професійна орієнтація при виборі
сфери зайнятості та місця роботи [9].

Державне  регулювання  ринку  праці  повинно  сприяти  зменшенню  рівня
безробіття, формуванню середнього класу, підтримці осіб, які потребують соціального
захисту, утворенню та функціонуванню відповідних інституцій. Ринок праці є складною



305

ЗАСТОСУВАННЯ МОДЕЛІ ДЕМОГРАФІЧНОГО ПРОГНОЗУВАННЯ
ДЛЯ РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ ПРАЦІ У РЕГІОНІ

системою економічних відносин з приводу обміну індивідуальної здатності до праці на
фонд життєвих благ, необхідних для відтворення робочої сили та розміщення працівника
в системі суспільного поділу праці за законами товарного виробництва та обігу [10].

За визначенням, наведеним в Енциклопедії державного управління, державне
регулювання ринку праці – це система правових та організаційно-економічних заходів
держави  щодо  забезпечення  ефективної  зайнятості,  нормальних  умов  праці  та
раціонального використання робочої сили [11]. Основні поняття, які використовуються
в  узагальненні  інформації  про  ринок  праці  України,  наведено у  “Методологічних
положеннях  щодо  класифікації  та  аналізу  економічної  активності  населення”,
затверджених наказом Державного комітету статистики України № 12 від 19.01.2011 р. [12].

Ринок  праці  взаємопов’язаний  із  регіональним  людським  розвитком.  За
результатами дослідження, опублікованого у 2012 р. Державною службою статистики
України та Інститутом демографії та соціальних досліджень імені М. В. Птухи, регіони
України мали показники зайнятості та оплату праці, які наведені у табл. 1. З наведених
даних видно, що регіони України відрізняються між собою за цими показниками.

Науковці зазначають, що перехід до постіндустріального суспільства обумовлює
необхідність удосконалення системи освіти, перегляду її технологій, змісту, уточнення
оптимальної структури знань для усіх вікових груп населення.

Наведені вище особливості вітчизняного ринку праці враховані  у завданнях,
сформульованих у Стратегії державної кадрової політики на 2012 – 2020 рр. Зокрема,
реалізація державної кадрової політики передбачає, серед іншого, виконання таких завдань
у  сферах  підготовки  кадрів,  державного  регулювання  професійної  діяльності  та
забезпечення зайнятості населення:

– прогнозування потреби у підготовці кваліфікованих робітничих кадрів та фахівців
із вищою освітою в усіх сферах забезпечення життєдіяльності держави;

– налагодження взаємодії держави та суб’єктів підприємницької діяльності для
створення сучасної системи підготовки кваліфікованих робітників, інженерно-технічних
працівників і працівників сфери обслуговування;

– удосконалення  законодавства  з  метою  спрощення  умов  та  процедури
ліцензування  діяльності  з  надання  освітніх  послуг  для  забезпечення  оперативного
реагування навчальних закладів на потреби ринку праці;

– детінізація ринку праці, запобігання зловживанням роботодавців у трудових
відносинах  із  працівниками,  зокрема  при  вирішенні  питань  прийняття  на  роботу,
організації та оплати праці;

– формування здатності населення до трудової мобільності, здобуття нових знань,
умінь і навиків відповідно до вимог інноваційних тенденцій розвитку економіки;

– впровадження  механізмів  ефективного  перерозподілу  робочої  сили  між
трудонедостатніми та трудонадлишковими регіонами;

– удосконалення  існуючої  системи  державної  служби  зайнятості  населення  з
урахуванням кращого світового досвіду роботи бірж праці та центрів зайнятості населення;

– недопущення нелегальної зайнятості населення, зменшення міграційних потоків
за кордон;

– розроблення механізмів соціальної адаптації осіб, що відбули покарання у виді
обмеження волі або позбавлення волі на певний термін, шляхом залучення їх до суспільно
корисної праці протягом місяця з дня звільнення;

– поширення практики проведення регіональних ярмарків вакансій.
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На  першому  етапі  (2012  –  2013  рр.)  передбачено  запровадження  ефективної
системи формування державного замовлення на підготовку кваліфікованих робітничих
кадрів та фахівців із вищою освітою для задоволення потреб ринку праці, удосконалення
механізмів детінізації ринку праці [14]

Рис. 1. Стан зареєстрованого безробіття у районах та містах Львівщини
на 01.01.2012 р., % (побудовано автором за даними Головного управління статистики

у Львівській області (http://stat6.stat.lviv.ua/statbank_lviv/Dialog/)
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Стан ринку праці має відмінності у різних регіонах України і в самих регіонах.
Наприклад, на рис. 1 наведено дані про рівень безробіття у районах та містах одного
регіону – у Львівській області. З наведених даних наочно видно різноманітність цього
показника. Тому важливо аналіз та регулювання ринку праці здійснювати не лише на
державному, але й на регіональному рівні.

Ґрунтуватися у прийнятті рішень потрібно як на економічні прогнози, які
дають можливість оцінити попит на робочу силу з боку різних галузей господарства,
так  і  на  обґрунтовані  прогнози  демографічних  процесів,  за  якими  можна
передбачити загальну чисельність працездатного населення у майбутньому.

Для прогнозування процесів відтворення людських ресурсів у регіоні або в
країні  загалом  ефективною  є  методика  розрахунків  на  основі  імітаційного
моделювання. Застосування математичної моделі дає можливість врахувати вплив
основних чинників на динаміку та закономірності  зміни чисельності  населення.
Підбором окремих показників можна імітувати вплив державних заходів на розвиток
демографічної ситуації і відтворення людських ресурсів [15]. Наприклад, збільшення
грошових  виплат  за  народження  дітей,  очевидно,  зумовлює  деяке  зростання
народжуваності. На основі моделі можна спрогнозувати вплив зміни народжуваності
на  майбутню  вікову  структуру  населення  і  на  динаміку  відтворення  людських
ресурсів. Так само державні заходи у сфері міграційної політики і в галузі охорони
здоров’я (скеровані на зменшення дитячої смертності та важких захворювань осіб
працездатного  віку)  будуть  зумовлювати  часткову  зміну  чисельності  і  вікової
структури населення. Для прогнозування тенденцій у відтворенні людських ресурсів
та змін у складі населення необхідно використати статистичні дані про чисельність
постійного населення за статтю і віком та інші демографічні показники. Зокрема,
важливими початковими даними є співвідношення між кількістю народжених та
чисельністю жінок дітородного віку, коефіцієнти смертності для різних статевовікових
груп, а також дані про міграційний рух населення.

Комплексну  модель,  яка  враховує  описані  аспекти,  розроблено  учасниками
проекту “Розбудова спроможності до економічно обґрунтованого планування розвитку
областей і міст України” (далі – Проект РЕОП). Цей проект здійснює Конференційна рада
Канади за участю НАДУ з метою розвитку навиків посадових осіб обласних державних
адміністрацій  та  виконавчих  органів  місцевого  самоврядування  у  Львівській  та
Дніпропетровській  областях  щодо  проведення  економічно  обґрунтованого  аналізу  і
використання його результатів для узгодження планів економічного розвитку на всіх
рівнях [16]. За Проектом РЕОП з відповідною моделлю демографічного прогнозування
ознайомлюються  представники  обласних  державних  адміністрацій,  міських  рад.
Розроблена фахівцями Конференційної ради Канади модель може використовуватися
для  прогнозування  на  основі  припущень  про  майбутні  значення  трьох  чинників:
народжуваності, смертності та міграції. Завдяки застосуванню моделі нами зроблено
прогноз  структури населення Львівщини до 2030 року. Зокрема,  на рис. 2  наведено
прогнозну зміну кількості населення, яке за віком  відповідає економічно активній частині
(15 – 70 років).

З наведеної діаграми видно, що у Львівській області пропозиція робочої сили
поступово зменшуватиметься (від 1 млн 874 тис. у 2013 р. до від 1 млн 742 тис. осіб у
2030 р., тобто на 7%). При цьому на 33% (від 241 тис. до 342 тис.) зросте чисельність осіб
віком 60 – 70 років. Одночасно буде відбуватися інтенсивне скорочення чисельності у
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віковій категорії 15 – 29 років (від 563 тис. у 2013 р. до від 407 тис. осіб у 2030 р., тобто на
28%), насамперед упродовж наступних 10 років.

Рис. 2. Результати прогнозу зміни чисельності потенційно економічно активного
населення Львівщини (віком 15 – 70 років) (побудовано автором за даними,

отриманими з використанням моделі демографічного прогнозування проекту РЕОП)

Висновки
Отже,  на  ринку  праці  Львівщини  згодом  буде  відчутним  дефіцит  молодих

працівників, а в структурі економічно активного населення зросте частка старших осіб.
Важливо планувати заходи щодо профорієнтації молоді для професійного навчання тим
професіям, які на той час будуть найбільше потребувати фахівців.

Результати  прогнозування  структури  населення  за  віковими  категоріями
повинні стати основою для довготермінового прогнозування загальної чисельності
і  регіональних  пропорцій  у  складі  працездатного  населення  країни  загалом  та
конкретного регіону зокрема. Побудова ефективного механізму регулювання ринку
праці передбачає врахування його особливостей і тенденцій розвитку, використання
прогнозних моделей із відтворення людських ресурсів. Подальші дослідження повинні
бути  скеровані  на  отримання  прогнозів  щодо  змін  у  структурі  населення  інших
регіонів.
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Ye. Matviyishyn

APPLICATION   OF   DEMOGRAPHIC   FORECASTING   MODEL
FOR   THE   REGULATION   OF   THE   LABOUR   MARKET   IN   THE   REGION

The state of research in the field of labor market regulation is considered. The
importance of using the results of forecasting of population age structure for planning
measures to regulate the labor market is emphasized. The results of prediction of  population
structure in Lviv region are given, which can be used to regulate the labor market in the
region.

Key words: labor market, labor supply, demographic forecasting, population structure,
employment.


